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Interviene il sottosegretario di Stato per la cultura Lucia Borgonzoni.

I lavori iniziano alle ore 15,35.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDIGENTE

(1021) Istituzione del Museo del Ricordo di Roma

(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discus-
sione del disegno di legge n. 1021, sospesa nella seduta del 23
aprile.

Nel corso della scorsa seduta si è svolta l’illustrazione degli
emendamenti. Informo che sul testo si è espressa anche la Commis-
sione giustizia con parere non ostativo. Comunico altresì che il re-
latore ha presentato l’emendamento 1.3 (pubblicato in allegato).

MARCHESCHI, relatore. Esprimo parere favorevole sull’emenda-
mento 1.2 e invito i commissari a votare favorevolmente sull’emen-
damento 1.3, di mia iniziativa. Esprimo invece parere contrario sul-
l’emendamento 1.1.

BORGONZONI, sottosegretario di Stato per la cultura. Esprimo
parere conforme al relatore sugli emendamenti 1.1 e 1.2 ed esprimo
parere favorevole sull’emendamento 1.3.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell’emendamento 1.1.

VERDUCCI (PD-IDP). Signor Presidente, mi rivolgo innanzitutto
al relatore, che – spero frettolosamente – ha annunciato il suo parere
contrario sull’emendamento 1.1, in quanto spero possa meditare su
tale proposta e mutare il suo parere in senso favorevole. Si tratta, in
realtà, di un emendamento importante, che dà più forza al lavoro che
stiamo facendo insieme per l’istituzione del Museo del Ricordo di
Roma. La vicenda del confine orientale italiano e la drammatica
persecuzione avvenuta sul finire della Seconda guerra mondiale ai
danni dei nostri connazionali sul confine, che diede luogo all’esilio,
va contestualizzata all’interno del quadro delle grandi e certificate
colpe delle persecuzioni nazionaliste che cominciarono già nella Prima
guerra mondiale e proseguirono poi con l’avvento del regime fascista
e l’italianizzazione forzata e brutale.
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L’emendamento 1.1, che cita nella loro complessità questi feno-
meni, è fondamentale per fare in modo che ci sia una memoria viva
e attiva che ci permetta di condannare in toto la degenerazione del
nazionalismo e la violenza che ne scaturì complessivamente, in ogni
parte, per avere una completa cognizione di causa e consapevolezza
su quello che avvenne in modo che non si ripeta mai più e che
vengano rafforzati i valori della nostra democrazia attraverso l’istitu-
zione del Museo del Ricordo, che noi riteniamo importante.

PRESIDENTE. Alla luce di queste considerazioni, invito il rela-
tore e il rappresentante del Governo a manifestare l’eventuale inten-
zione di mutare il parere sull’emendamento 1.1.

MARCHESCHI, relatore. No, signor Presidente, confermo il pa-
rere contrario.

BORGONZONI, sottosegretario di Stato per la cultura. Con-
fermo il parere conforme al relatore.

(Il Presidente accerta la presenza del numero legale).

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 1.1, presentato dalla
senatrice Rojc e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l’emendamento 1.2, presentato dalla senatrice D’E-
lia e da altri senatori.

È approvato.
(All’unanimità)

Metto ai voti l’emendamento 1.3, presentato dal relatore.

È approvato.
(All’unanimità)

Gli emendamenti ora approvati saranno prontamente trasmessi
alle Commissioni 1a e 5a per l’espressione dei pareri prescritti dal
Regolamento.

Rinvio pertanto il seguito della discussione del disegno di legge
in titolo ad altra seduta.
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(939) Giulia COSENZA e altri. – Disposizioni per la valorizzazione del patrimonio cul-
turale dell’Occidente ed europeo delle abbazie, degli insediamenti benedettini medioe-
vali, dei cammini e dei territori delle province sui quali insistono

(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ora il seguito della discus-
sione del disegno di legge n. 939, sospesa nella seduta del 9 aprile.

Informo che è giunto il parere non ostativo con osservazioni della
Commissione affari costituzionali sul testo del disegno di legge.

Non essendovi ulteriori iscritti a parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale e poiché il relatore e il rappresentante del Governo non
intendono intervenire in sede di replica, propongo di fissare per giovedì
16 maggio, alle ore 12, il termine per la presentazione di ordini del
giorno ed emendamenti al disegno di legge in titolo.

Non facendosi osservazioni, così resta stabilito.
Rinvio pertanto il seguito della discussione del disegno di legge in

titolo ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 15,40.
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ALLEGATO

EMENDAMENTO AL DISEGNO DI LEGGE N. 1021

Art. 1.

1.3
IL RELATORE

Al comma 2, secondo periodo, dopo le parole: « la regione Lazio »
inserire le seguenti: « , la Regione Friuli-Venezia Giulia ».
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